

沙拉访美后，叙利亚会倒向美国吗？

美国总统特朗普10日在白宫与到访的叙利亚政权领导人沙拉举行闭门会谈，后者成为1946年叙利亚独立以来首位访美的叙领导人。访问期间，美国宣布延长对叙利亚的制裁豁免，叙方则表示同意与美合作打击极端组织“伊斯兰国”。

分析人士认为，沙拉此访实现了美方延长制裁豁免这一主要目标，一定程度上有助于叙恢复国内经济、稳固政权过渡。美方则试图利用叙现政权来实现自身战略利益。但美叙双边关系中不确定因素较多，叙利亚完全倒向美国的可能性不大。

1 叙利亚：寻求外交“突破口”

豁免行政令再延长180天。

舆论普遍认为，沙拉此访的主要目标是争取美国尽快全面解除对叙制裁并为叙政权争取国际社会认可，从而为恢复国内经济、重返国际舞台“打开突破口”。从双方会谈情况看，叙方基本实现了这一目标。

叙方在美方关切的反恐合作领域展现出积极姿态。叙政权新闻部门负责人穆斯塔法10日在社交媒体上发文说，叙利亚近期与打击“伊斯兰国”

的国际联盟签署一份政治合作宣言，确认叙利亚在打击恐怖主义和维护地区稳定方面的伙伴地位。另据媒体报道，叙政权近日在叙多地展开打击“伊斯兰国”行动，逮捕70多名嫌疑人。

叙政治分析人士艾哈迈德·阿什卡尔认为，加入该联盟意味着叙利亚可以获得更广泛的国际认可、军事培训和后勤支持，有望为叙政权带来更多外交空间和安全利益。此访或是叙利亚与西方关系的一个“重要转折点”。

2 美国：借机布局中东

地区影响力、阻止“伊斯兰国”等极端势力卷土重来至关重要，同时还有助于限制俄罗斯和伊朗在叙利亚和地区的影响力。

目前，美国以打击“伊斯兰国”为由在伊拉克和叙利亚东北部保留少量驻军，而特朗普政府一直希望美国从中东事务中抽身，并让美军撤出伊叙两国。美媒分析说，“这一目标只有在叙方证明其有能力打击‘伊斯兰国’的情况下才能实现”，否

则美军撤出后，“伊斯兰国”等极端组织或有机可乘、卷土重来。

此外，特朗普从首个任期起就力推关于阿拉伯国家和以色列关系正常化的所谓“亚伯拉罕协议”。在他看来，“亚伯拉罕协议”是其重要的外交成绩，美叙关系改善有助于推动叙利亚与以色列接触，甚至推动叙加入“亚伯拉罕协议”与以色列实现关系正常化，这将为特朗普政府带来政治和经济利益。

3 美叙关系：变数仍不少

分析人士指出，尽管叙利亚政权有求于美国，特朗普政府也希望拉拢叙利亚，但双边关系中不确定因素较多，叙利亚完全倒向美国的可能性不大。

首先，美国落实解除对叙制裁存在变数。据美媒报道，虽然共和、民主两党都支持全面解除对叙制裁，但两党都有国会议员希望对此附加一定条件，如保障叙国内少数民族和不同教派的安全和政治参与、与以色列等地区国家保持和平关系等。如果对叙制裁无法顺利解除，美国也难以指望叙利亚配合其政策目标。

其次，叙利亚不会放弃与俄罗斯的长期关系。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员安娜·博尔谢夫斯卡娅表示，叙利亚尚难摆脱对俄罗斯援助的依赖，俄目前仍在叙保留军事基地，帮助叙印制货币，并为其提供军事物资以及能源和粮食供应等。

此外，叙以关系改善不易。去年12月叙政局剧变后，以军占领了戈兰高地军事缓冲区及周边区域。有分析指出，叙利亚人视戈兰高地为国家尊严和身份认同的象征，若沙拉政权在这一问题上对以方让步，将“是不可想象的”。沙拉9月在联合国大会一般性辩论发言时也谴责以色列持续空袭叙利亚领土。叙以关系出现实质性改善面临不小挑战，这也将为美叙关系发展增添复杂性。

再次，沙拉巩固政权仍有挑战。叙国内民族和教派问题历来错综复杂，多年战乱和西方制裁令叙利亚经济形势严峻，目前政治过渡进程依然艰难脆弱，另外还有域内外大国不断插手叙内政外交。不少美国中东问题专家对沙拉能否有效治理国家有所怀疑，一些西方分析人士认为，叙国内不少事务“并不在其掌控之中”。

新华社华盛顿 / 大马士革11月11日电

欧盟与拉共体 在美国阴影下开峰会谈了啥？

第四届拉美和加勒比国家共同体（拉共体）-欧盟峰会10日在哥伦比亚海滨城市圣玛尔塔落幕。分析人士指出，近期，美国在加勒比海域加强军力部署、军事行动频频，并向多个拉美国家施压，此次峰会可谓“被美国阴影笼罩”。

尽管如此，与会各方仍然发出多边合作、反对干涉的共同声音，并通过联合宣言，在维护区域持久和平、捍卫多边主义、深化贸易与投资合作、推动可再生能源发展等方面达成共识。

A 谈合作、谈多边

本届峰会由拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗和欧洲理事会主席科斯塔共同主持，巴西总统卢拉、西班牙首相桑切斯、葡萄牙总理蒙特内格罗等参会。

为期两天的峰会通过联合宣言，重申双方遵守联合国宪章宗旨和原则，特别是各国主权平等、尊重领土完整和政治独立、不干涉他国内政以及和平解决争端，反对以武力相威胁或使用武力。宣言强调双方支持推进哥伦比亚和平进程，讨论

了加勒比地区海上安全和区域稳定的重要性。

此外，双方在捍卫多边主义、深化贸易与投资合作、打击跨国组织犯罪等方面达成共识，提出在可再生能源、粮食安全、技术创新与人文交流等领域深化合作。欧洲投资银行在峰会期间宣布，在欧盟“全球门户”计划框架下，将提供约11.5亿美元的融资用于加强中美洲能源安全。

分析人士指出，本届峰会召开正值单边主义抬头、地区局势趋紧之际。在此背景下，与会各方呼吁加强合作，体现了拉

共体和欧盟以对话和多边主义回应对抗与单边主义的态度。

“我们选择对话，而非分裂；选择合作，而非对抗；选择伙伴关系，而非孤立。”科斯塔在会后的声明中说，“在我们这个多极化世界中，需要的是多边应对方案。”

B 反侵略、反干涉

峰会召开前，欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理默茨等欧洲国家领导人宣布将不出席峰会，引发国际关注。欧盟和德国政府表示，二人缺席峰会是因为其他国家领导人参与度较低。分析人士指出，美国对拉美多国施压是欧洲多国领导人选择缺席峰会的重要原因，“美国阴影笼罩了峰会”。

近几个月来，美国以“打击拉美贩毒集团”为由在加勒比海域加强军力部署，并对委内瑞拉、哥伦比亚等国施压威胁，近期还宣布对哥总统佩特罗实施制裁。有分析指出，一些欧洲国家担心，在美国实施制裁后不久就参加由佩特罗主持的峰会，可能会被美方视为外交“挑衅”，因

此纷纷降低参会级别。

哥伦比亚国际问题分析人士吉列尔莫·普亚纳认为，多个欧洲国家及欧盟领导人选择不出席峰会，是为了避免被认为在禁毒和委内瑞拉问题上与美国“唱反调”。哥伦比亚对外大学教授莉娜·卢纳认为，一些欧洲国家领导人出于美国的压力取消参会，体现出部分欧洲国家的外交政策仍在“看美国脸色”。

峰会发出反对军事干涉、加强团结合作的共同呼声。卢拉在峰会开幕式上警告说：“以武力相威胁再次成为拉丁美洲和加勒比地区的日常现象。”古巴国家副主席萨尔瓦多·梅萨表示，面对美国“不可接受的侵略威胁”，国际社会“必须行动起来”。

佩特罗则表示，希望此次峰会能成为“野蛮丛林中的灯塔”。峰会前，他在美国《时代》周刊撰文说，“维护人类利益的最佳途径是合作而非对抗，因为后者只会把世界分一个个由现代殖民统治者主导的不平等利益圈”，拉共体和欧盟有决心、有能力避免这一局面。

新华社哥伦比亚圣玛尔塔11月11日电